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Мета. Обґрунтувати підходи до визначення племінної цінності ердель-
тер’єрів з урахуванням походження, екстер’єрно-конституційних показ-
ників, вікової динаміки росту та якості потомства плідників. Методи. До-
слідження проводили методами соматометрії, розрахунку індексів бу-
дови тіла, моніторингу живої маси й енергії росту. Оцінювання плідників 
здійснювали за якістю нащадків. Вірогідність результатів підтверджено 
методами варіаційної статистики з використанням критерію Стьюдента. 
Отримані дані обробляли методом варіаційної статистики за допомогою 
програми Microsoft Excel 2010. Результати. Встановлено, що найін-
тенсивнішим приріст живої маси цуценят, у  середньому 18 – 22% за 
місяць, був у віці 2 – 6 міс., тоді як у 6 – 12 міс. темпи росту знижувалися 
до  6 – 9%. Підтверджено, що дотримання оптимальних умов вирощу-
вання в  критичні періоди постнатального онтогенезу сприяє форму-
ванню гармонійної статури та покращує екстер’єрні характеристики 
молодняку на 8 – 12%. Доведено, що якість потомства собак є найбільш 
об’єктивним показником ступеня реалізації спадкового потенціалу 
плідників, а  обмежене використання окремих плідників призводить 
до зростання коефіцієнта спорідненості в популяції на 1,5 – 2,0% упро-
довж одного покоління. Висновки. Обґрунтовано доцільність поєднання 
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Удосконалення будь-якої породи со-
бак, зокрема ердельтер’єра, ґрунтується 
на  системному застосуванні селекцій-
но-племінних методів із залученням тва-
рин високої генетичної та фенотипової 
цінності. Визначення племінної цінності 
пса передбачає комплексний аналіз його 
походження, екстер’єрно-конституційних 
особливостей, робочих якостей та ре-
зультатів відтворення. Визначальним 
критерієм у цьому контексті вважаєть-
ся якість потомства, оскільки саме вона 
найповніше відображає ступінь реалі-
зації спадкового потенціалу та рівень 
племінної цінності плідника [1 – 3].

Ердельтер’єр є універсальною служ-
бовою породою собак із високим рівнем 
адаптивності, витривалості та когнітив-
них здібностей. Представників цієї по-
роди широко використовують у  пошу-
ково-рятувальній діяльності, охоронній 
та сторожовій службах, у геолого-розві-
дувальних експедиціях, а також програ-
мах підготовки собак-поводирів і  спе-
ціалізованих службових собак  [4 – 6]. 
Гарні робочі якості, врівноважений 
темперамент і  здатність до  навчання 
формують стійкий суспільний попит 
на породу, що, своєю чергою, мотивує 
до поєднання екстер’єрної та функціо-
нальної селекції [7, 8].

Вивчення закономірностей індивіду-
ального росту й розвитку цуценят у різ-
ні вікові періоди має ключове значен-
ня для  проведення племінної роботи. 
Доведено, що корекція умов утриман-
ня, рівня фізичного навантаження та 
поживності раціонів у критичні періоди 
постнатального онтогенезу дає змо-
гу цілеспрямовано впливати на  фор-
мування пропорцій тіла, розвиток 

опорно-рухового апарату й  загальну 
конституцію дорослих собак [9 – 11]. Це 
особливо актуально в разі роботи із се-
редніми й великими породами, до яких 
належить ердельтер’єр.

Історично представники тер’єрів 
походять із Великої Британії, а  сама 
назва групи порід пов’язана з  латин-
ським словом terra, що перекладаєть-
ся як «земля». Проте ердельтер’єра, 
на відміну від його дрібніших родичів, 
виводили не для норового полювання, 
а як універсального атлета для роботи 
на поверхні й  у воді. Загалом форму-
вання тер’єрів відбувалося під впливом 
тривалого функціонального добору, 
у  межах якого морфологічні та пове-
дінкові ознаки були підпорядковані ро-
бочому призначенню [12, 13]. Генетичні 
дослідження підтверджують спільність 
походження та високий рівень дифе-
ренціації сучасних порід, зумовлений 
селекційною ізоляцією [14].

Ердельтер’єр, відомий під назвою 
«король тер’єрів», був сформований 
як порода собак у середині XIX ст. в до-
лині річки Ер у графстві Йоркшир. Для її 
виведення старотипних жорсткошерстих 
робочих тер’єрів схрещували з  оттер-
хаундами, щоб збільшити їхні розміри, 
силу та здатність працювати у водному 
середовищі. Наприкінці XIX ст. поро-
да була офіційно визнана Англійським 
кінологічним клубом, що сприяло її 
стандартизації та подальшому поши-
ренню [15].

У сучасних умовах, попри істотні 
вдосконалення екстер’єру та вистав-
кових показників ердельтер’єрів, ін-
тенсивність використання вітчизняного 
племінного поголів’я знижується. Це 

екстер’єрного та функціонального добору з  контролем інбридингу як 
основи ефективної племінної роботи з ердельтер’єрами.

Ключові слова: генофонд, екстер’єр, ердельтер’єр,  
племінна цінність, плідники, ріст і розвиток, селекція. 
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ускладнює формування стабільних лі-
ній і родин, підвищує ризик звуження ге-
нофонду та зростання рівня інбридин-
гу [16 – 18]. Саме тому актуальним нині 
є впровадження науково обґрунтованих 
підходів до оцінювання росту, розвитку 
та поліпшення племінних характеристик 
ердельтер’єрів. 

Мета досліджень — науково обґрун-
тувати підходи до оцінювання собак по-
роди ердельтер’єр на  основі аналізу 
походження, екстер’єрно-конституцій-
них показників, вікової динаміки росту 
та якості потомства плідників для під-
вищення ефективності селекційно-пле-
мінної роботи, збереження генофонду 
й  формування стабільних племінних 
ліній породи.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження виконували на потомстві 
4 псів-плідників: Шелтона Бард Діас, 
Конроя Санлайт, Альбіона Челоіз та 
Десмонда Ес Кіндель Дорсет. Загальна 
кількість досліджених тварин — 51 са-
мець і 48 самиць.

Живу масу цуценят визначали мето-
дом зважування вранці до годівлі у віці 
новонароджених, 1,5 міс., 6, 12 та 24 міс. 
Тварин утримували в однакових умовах, 
годували збалансованими сухими кор-
мами фірми Royal Canin Medium Junior. 
Для встановлення лінійного росту цу-
ценят брали проміри тіла у віці 6, 12 та 
24 міс.: висоти в  холці, косої довжини 
тулуба, обхвату грудей, обхвату п’яст-
ка. На основі результатів цих промірів 
розраховували індекси будови тіла —  
індекс розтягнутості (ІР), індекс збитості 
(ІЗ) та індекс костистості (ІК):

Отримані дані обробляли методом 
варіаційної статистики за допомогою 
комп’ютерної програми Microsoft Excel 
2010.

Результати досліджень. Досліджен- 
ня закономірностей онтогенезу та 
інтенсивності росту собак породи 
ердельтер’єр має ключове значення 
для  встановлення племінної цінності 
плідників. Жива маса є одним із базо-
вих фенотипових показників, що відо-
бражають генетичний потенціал орга-
нізму та його адаптаційні можливості. 
Аналіз екстер’єрного розвитку нащад-
ків різних ліній дає змогу встановити 
ступінь спадкового впливу генотипу 
батька на  динаміку росту молодняку. 
Дослідження базується на  моніторин-
гу вагових показників плідників у  клю-
чові вікові періоди  — від народження 
до завершення формування екстер’єру 
(24 міс.), завдяки чому можна виявити 
індивідуальні особливості енергії росту 
(табл. 1). Отримані дані свідчать про 
стабільну позитивну динаміку збіль-
шення живої маси в  усіх піддослідних 
особин, проте інтенсивність росту істот-
но варіює залежно від індивідуального 
генотипу.

Динаміка живої маси плідників демон-
струє стабільне зростання з вираженою 

1. Динаміка живої маси псів-плідників породи ердельтер’єр, кг

Пес Новонароджені 1,5 міс. 6 міс. 12 міс. 24 міс.

Конрой Санлайт 0,440 3,5 15,8 23,6 26,0
Десмонд Ес Кіндель Дорсет 0,420 3,6 16,2 24,0 28,0
Шелтон Бард Діас 0,220 2,6 14,5 19,8 23,5
Альбіон Челоіз 0,390 3,2 15,0 21,0 24,5
У середньому 0,368   3,23   15,38   22,10   25,50
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генотиповою диференціацією. За се-
редньої маси новонароджених 0,368 кг 
лідирує Конрой Санлайт — його жива 
маса становить 0,440 кг. У віці 1,5 міс. 
першість переходить до  Десмонда Ес 
Кіндель Дорсет (3,6 кг), який до того ж 
зберігає на всіх етапах і найвищу енер-
гію росту. У 12 міс. жива маса Десмонда 
сягає 24,0 кг проти 19,8  кг у Шелтона 
Бард Діас. У 24 міс. за середнього зна-
чення 25,5 кг розрив між Десмондом 
(28,0 кг) та Шелтоном (23,5  кг) стано-
вить 4,5 кг (19,1%). 

Аналіз фенотипової мінливості на-
щадків (табл. 2 та 3) дає змогу оцінити 
консолідованість генотипу плідників за 
інтенсивністю росту. Статистичні по-
казники  — середнє арифметичне М, 
похибка середнього арифметичного m 
та коефіцієнт варіації  Сv — підтверд
жують вірогідний вплив характеристик 
батьків на  формування масивності та 
скороспілості потомства, що визначає 
норму реакції генотипів у  постнаталь-
ному онтогенезі.

Порівняльний аналіз мікропопуляцій 
плідників за інтенсивністю онтогенезу 
нащадків дає змогу встановити чітку 
диференціацію конституційних типів. 
Нащадки лінії Шелтона Бард Діас фор-
мують сухий полегшений тип із міні-
мальними ваговими кондиціями, проте 
виявляють найвищу генетичну консо-
лідованість (Cv = 1,5 – 3,9%). Для цуце-
нят ліній Конроя Санлайт та Альбіона 
Челоіз характерні середньопородні 
темпи росту, водночас нащадки (пси) 
Конроя мають високу мінливість (Cv =  
= 26,6%), яка зменшується до 24 міс.

Плідника Десмонда Ес Кіндель 
Дорсет можна вважати лідером-поліп-
шувачем. Його нащадки у віці 1,5 міс. 
(пси — 4,1 ± 0,081 кг) вірогідно перева-
жають аналогів лінії Шелтона на 28,1% 
(p < 0,001). У річному віці жива маса на-
щадків Десмонда (24,0 ± 0,098 кг) фак-
тично досягає живої маси повновікових 
собак інших ліній, що свідчить про висо-
ку скороспілість. На етапі завершення 
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формування (24 міс.) маса псів ста-
новить 27,5 ± 0,230 кг, сук  — 24,0 ±  
± 0,180 кг. Висока статистична значу-
щість (p < 0,001) за мінімальної помилки 
середнього арифметичного підтверджує 
стійку препотентність цього плідника.

Дослідження параметрів лінійного 
росту нащадків усіх плідників (табл. 3) 
підтверджує глибоку диференціацію за 
типом формування корпуса. У 6 міс. на-
щадки Альбіона Челоіз вірогідно (p  <  
< 0,001) переважають однолітків за ви-
сотою в холці (55 ± 0,4 см), довжиною 
тулуба (56 ± 0,3 см) та обхватом гру-
дей (65 ± 0,8 см). Плідник Десмонд Ес 
Кіндель Дорсет є детермінантом міцнос-
ті кістяка: обхват п’ястка його нащадків 
сягає 9 ± 0,17 см (p < 0,001). У період від 
12 до 24 міс. стабілізується інтенсивний 
стартовий розвиток лінії Альбіона.

У 24 міс. сини Конроя формують ма-
сивний екстер’єр (висота в холці та коса 
довжина тулуба — 61 см, p < 0,001). Пес 
Альбіон лідирує за обхватом грудей (68 ±  
± 0,51 см, p < 0,001), Десмонд — за кос-
тистістю: обхват п’ястка його нащадків 
(10 ± 0,23 см) істотно випереджає показ-
ники нащадків Шелтона (7,5 ± 0,04 см,  
p < 0,001).

Результати аналізу лінійного рос-
ту дочок (табл. 4) свідчать про дифе-
ренціацію ліній за темпами морфоге-
незу. У 6 міс. дочки Альбіона Челоіз 
мають найбільшу довжину тулуба 
(53 ± 0,83 см) та висоту в холці (52 ±  
± 0,9 см, p < 0,001). Нащадки Десмонда 
Ес Кіндель Дорсет у цьому віці лідиру-
ють за обхватом грудей (62 ± 0,47 см,  
p < 0,001). До 24 міс. потомки Десмонда 
стають домінантними: суки вірогідно (p <  
< 0,001) переважають за висотою в хо-
лці (58 ± 0,5 см), довжиною тулуба (58 ±  
± 0,48 см) та обхватом грудей (67 ±  
± 0,52 см). Це є свідченням стійкої пе-
редачі масивності й формування міцно-
го типу конституції, на відміну від полег-
шених типів псів Шелтона та Конроя.

Ступінь розвитку кістяка та індекс 
костистості оцінювали за показником 4
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обхвату п’ястка, який є ключовим зоо
технічним маркером розвитку труб-
частих кісток. Обхват п’ястка нащад-
ків Десмонда у 24 міс. (8,5 ± 0,062 см) 
на 1,5 см перевищує аналогічні показ-
ники нащадків псів Шелтона та Конроя 
(р < 0,001). Висока консолідованість (Cv =  
= 2,4%) підтверджує стійку передачу 
міцності кістяка. Аналіз індексів будови 
тіла (табл. 5) дає змогу комплексно оці-
нити гармонійність нащадків. Десмонд  
та його потомки мають найвищу селек-
ційну цінність для зміцнення конституції 
сук, тоді як Альбіон та його нащадки 
забезпечують інтенсивний ранній ріст 
(р < 0,001), що важливо для виставко-
вої підготовки молодняку.

Результати розрахунку індексів ті-
лобудови підтверджують формування 
молодняку різних конституційних типів. 
Нащадки Конроя у  віці 12 міс. мають 
більш видовжений корпус (101,8%), тоді 
як нащадки інших псів уже досягають 
еталонного «квадрата» (100,0%). До 
24 міс. цей показник уніфікується в усіх 
групах (100,0%, р < 0,001). За індек-
сом збитості лідерство у 24 міс. нале-
жить потомству Альбіона (113,3%), що 
свідчить про тривалий розвиток м’язів 
та грудної клітки. Найменші значення 
цих показників у цуценят пса Шелтона 
(110,4%) підтверджують приналежність 
його нащадків до сухого (полегшеного) 
типу конституції.

Селекційна диференціація за індек-
сом костистості визначає Десмонда Ес 
Кіндель Дорсет як абсолютно домінант-
ного: зазначений індекс зростає з 16,4% 
у 12 міс. до 16,8% у 24 міс. (проти 12,9% 
у Шелтона). Це підтверджує стабільну 
трансляцію міцного кістяка та важко-
го типу конституції. Нащадки Альбіона 
характеризуються оптимальною збитіс
тю, а  Шелтона  — стабільністю сухого 
типу. Аналіз усіх трьох індексів дочок 
(табл. 6) і  порівняння їх з  індексами 
синів (див. табл. 5) дає змогу верифі-
кувати статевий диморфізм та ступінь 
спадкової детермінації ознак. Отримані 
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дані біометрично підтверджують високу 
препотентність плідників за основними 
параметрами.

Аналіз екстер’єрних індексів дочок 
(див. табл. 6) підтверджує стійку спе-
цифіку конституції різних псів. У 12 міс. 
лише нащадки Конроя мають видов-
жений корпус (101,8%), тоді як суки ін-
ших груп досягають еталонних 100,0%. 
Дочки Десмонда у  24 міс. лідирують 
за збитістю (115,5%, р < 0,001), випе-
реджаючи за цим показником навіть 

синів у своїй групі. За індексом костис
тості дочки Десмонда (14,7%) випе-
реджають синів Шелтона (12,9%), що 
доводить домінантний вплив цього пса 
як поліпшувача міцності. Порівняння 
характеристик синів і  дочок усіх плід-
ників (див. табл. 5 та 6) свідчить про 
жорстку генетичну фіксацію типів не-
залежно від статі нащадків: масивного 
у Десмонда, збитого в Альбіона та су-
хого у Шелтона.

5. Індекси будови тіла синів псів-плідників породи ердельтер’єр, %

Пес n

12 міс. 24 міс.

Індекс

розтягну- 
тості костистості збитості розтягну- 

тості костистості збитості

Конрой Санлайт 12 101,8 13,4 116,0 100,0 13,0 111,5 
Десмонд Ес 
Кіндель Дорсет 14 100,0 16,4 113,8 100,0 16,8 112,6 

Шелтон Бард Діас 15 100,0 12,5 112,5 100,0 12,9 110,4 
Альбіон Челоіз 10 100,0 13,6 113,6 100,0 14,2 113,3 

6. Індекси будови тіла дочок псів-плідників породи ердельтер’єр, %

Пес n

12 міс. 24 міс.

Індекс

розтягну- 
тості костистості збитості розтягну- 

тості костистості збитості

Конрой Санлайт   8 101,8 12,7 110,9 100,0 12,1 106,9 
Десмонд Ес 
Кіндель Дорсет 11 100,0 13,2 114,0 100,0 14,7 115,5 

Шелтон Бард 
Діас 14 100,0 12,0 111,1 100,0 12,5 108,9 

Альбіон Челоіз 15 100,0 12,5 114,3 100,0 13,2 114,0 

Встановлено, що комплексне визна-
чення племінної цінності ердельтер’є-
рів, яке поєднує аналіз походження, 
екстер’єрно-конституційних показ-
ників та якості потомства плідників, 

є найбільш об’єктивним і  забезпечує 
достовірне прогнозування ступеня ре-
алізації спадкового потенціалу породи.

Виявлено вікові періоди підвище-
ної чутливості росту та розвитку 

Висновки
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молодняку ердельтер’єрів до  умов 
годівлі й  утримання, що зумовлює 
необхідність застосування дифе-
ренційованих зоотехнічних заходів 
для формування гармонійної статури 
та міцного опорно-рухового апарату. 
Доведено, що поєднання екстер’єрного 
добору з оцінюванням робочих і поведін-
кових якостей є обов’язковою умовою 
ефективної селекції ердельтер’єрів 

як універсальної службової породи, що 
сприяє збереженню їхнього функціо-
нального призначення. Обґрунтовано 
доцільність розведення собак із контр-
олем коефіцієнтів спорідненості та 
періодичним залученням генетично 
віддалених плідників як ефективного 
селекційного інструменту для збере-
ження генофонду й підвищення племін-
ного потенціалу ердельтер’єрів.
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Assessment of males of the Airedale Ter
rier breed by the intensity of growth of off-
spring

Goal. To substantiate approaches to de-
termining the tribal value of Airedale terriers, 
taking into account the origin, exterior-consti-
tutional indicators, age dynamics of growth, 
and quality of offspring of sires. Methods. 
The research was carried out by methods of 
somatometry, calculation of indices of body 
structure, monitoring of live weight, and growth 
energy. Evaluation of the breeders was carried 
out based on the quality of the descendants. 
The probability of the results was confirmed by 
the methods of variational statistics using the 

Student’s criterion. The obtained data were pro-
cessed by the method of variational statistics 
using Microsoft Excel 2010. Results. It was es-
tablished that the most intensive increase in the 
live weight of puppies, on average 18 – 22% per 
month, was at the age of 2 – 6 months, while 
in 6 – 12 months the growth rate decreased 
to 6 – 9%. It was confirmed that compliance 
with optimal growing conditions during critical 
periods of postnatal ontogeny contributed to 
the formation of a harmonious physique and 
improved the exterior characteristics of young 
stock by 8 – 12%. It was proved that the quality 
of offspring was the most objective indicator of 
the degree of realization of the hereditary po-
tential of sires, and the limited use of individual 
sires led to an increase in the coefficient of 
kinship in the population by 1.5 – 2.0% within 
one generation. Conclusions. The expediency 
of combining exterior and functional selection 
with inbreeding control as the basis for effec-
tive breeding work with Airedale terriers was 
substantiated.

Key words: airedale terrier, breeding value, 
exterior, fertility, gene pool, growth and devel-
opment, selection.
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